

常年期第三主日——福音默想輔助資料

福音 谷一 14-20

若翰被監禁以後，耶穌來到加里肋亞，宣講天主的福音說：「時候到了，天主的國臨近了，你們悔改，信從福音吧！」

有一天，耶穌沿著加里肋亞海邊行走，看見西滿和西滿的哥哥安德肋在海裡撒網，他們原是漁夫。耶穌對他們說：「來跟隨我吧！我要使你們成為贏得人的漁夫。」他們便立刻拋下魚網，跟隨了他。耶穌又往前走了不遠，看見載伯德的兒子雅各伯和他的弟弟若望，正在船上整理魚網，耶穌立即召喚了他們；他們就把父親載伯德和傭工留在船上，跟隨他去了。

天主教教理 541-543、1427 號

541. 「若翰被監禁後，耶穌來到加里肋亞，宣講天主的福音說：『時期已滿，天主的國臨近了，你們悔改，信從福音吧！』」(穀 1:15)。「基督為承行聖父的旨意，在世上揭示了天國」，如今，聖父的旨意是「提拔人類，分享天主的生命」。他為進行此事，把人類聚集到他的聖子、耶穌基督身邊。這個會眾就是教會，她在世上成了「天國的幼芽和開端」。

542. 基督是在「天主之家」聚會的人群的中心。他以自己的言語、藉昭示天國的徵兆，並派遣門徒，召集人們來到他身邊。他尤其藉自己逾越的偉大奧跡：即是在十字架上的死亡和復活，實現他神國的來臨：「當我從地上被舉起來時，便要吸引眾人來歸向我」(若 12:32)。「所有的人都奉召與基督合一」。

543. 所有的人都被召進入天國。此默西亞王國首先宣告給以色列的子民，但這是為接納天下萬邦的人民而建立的。為能進去，必須接受耶穌的訓誨：主的訓言好比播在田裡的種子：凡以信德聆聽訓言，加入基督小小羊群的，就接受了天主之國。然後種子就以本身的能力發芽茁壯，直到成熟。

1427. 耶穌召叫人皈依。這召叫是宣佈天國來臨的必要部分：「時期已滿，天主的國臨近了，你們悔改，信從福音罷！」(谷 1:15)在教會的宣講裡，這召叫首先是對那些尚未認識基督及他福音的人發出的。同樣，聖洗也是首次和基本皈依的主要場所。藉著信從福音和通過聖洗，人棄絕罪惡並獲得救恩，即所有罪過得蒙赦免，並獲得新生的恩賜。

天主教教理簡篇 107、333-334 號

107. 誰被邀請進入耶穌宣講並建立的天國呢？

耶穌邀請所有的人進入天國，就連大罪人也被邀請回頭接受天主的仁慈。天國在世已經實現，它屬於一切虛心接受的人、屬於接受祂啟示的奧跡的人。

333. 誰可領受聖秩聖事？

唯有受過洗禮的男性教友，才得有效地領受聖秩。教會認為這是主耶穌自己選定的。沒有人可以擅自強求取得這職位。召叫人領受聖秩，是教會當局的責任和權利。

334. 領受聖秩者必須保持獨身嗎？

在拉丁禮教會裡，除終身執事外，所有聖秩人員，通常都是選自度獨身生活的信友，他們願意“為天國保持獨身”(瑪 19:12)。已領聖秩者，一概不許再結婚。領主教聖秩者，應絕對保持獨身。

《YOUCAT：天主教青年教理》

89. 耶穌是向哪些人承諾了“天國”？

➤ 天主願意“所有人都得救，并得以認識真理”（弟前 2:4）。“天主的國”是在那些讓天主的愛來改變自己的人身上開始的。在耶穌的經驗中，這些人就是貧窮者和卑微者。甚至那些不歸屬教會的人也能驚奇的發現，耶穌以優先的愛，首先轉向那些被社會邊緣化的人。在山中聖訓中，是那些貧窮的人和受苦的人、迫害和暴力的犧牲者、以心靈純潔尋求天主的人、尋求他慈悲、正義和平安的人，都有優先走進天國的特權。特別被邀請的還有那些罪人：“健康的人不需要醫生，而是有病的人；我來不是為召義人，而是來召罪人。”（谷 2:17）

奇跡的發生並不相反我們本性，而是相反我們對本性的認識。——聖奧斯丁

258. 為什麼教會要求司鐸與主教度守貞的生活？

- 耶穌度過獨身的生活，是要透過這樣的方式，表達他對天主聖父專一的愛。「為天國的緣故」（瑪 19:12）而跟隨耶穌的生活方式，保持守貞的獨身生活，自耶穌的時代起，就是一個愛的標記，就是表示對主專一奉獻、全然自願服務的標記。羅馬天主教會要求她的主教與司鐸們度這樣的生活，而東方禮教會只要求主教們必須如此。〔教理 1579-1580，1599〕
- 教宗本篤十六世說，守貞並不表示「沒有愛情，而是讓自己被對天主的熱愛所徵服」。守獨身的→司鐸，應盡力活出代表天主和耶穌，父性的那一面。教宗又說：「基督需要成熟、具有男子氣概，足以勝任靈性父職的司鐸。」
- 守貞／守獨身(CELIBACY . 出自拉丁文 caelibes = 單身、未婚的人)這是指個人為「天國的緣故」承諾投身於不婚的生活。在天主教會內，特別是修道者（發修會聖願）和神職人員（發貞潔願），要活出這樣的承諾。

「教會可知道，若是她舍棄守貞，將會徹底顛覆了她的價值觀嗎？守貞的司鐸，為福音而成了愚妄，卻守住了某種隱藏的真實道理。就是這樣，教會才不斷指向那不可見的，指向基督的奧秘。」——羅哲修士(1915-2005)